

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Comentando hechos

Censurable es, sin duda, la conducta de los que en La Coruña alborotaron e interrumpieron los actos que a la capital gallega fueron a realizar los señores que están a la cabeza del novísimo partido Unión Monárquica Nacional. Es censurable, a nuestro juicio, porque amamos la libertad y ésta ampara a todos, los de cualquier clase de ideas, no siendo legítimo cohibir el derecho de nadie.

Sin embargo, es muy explicable la actitud de los elementos liberales coruñeses, como sería la de cualesquiera otro en igual caso.

Esos señores ex ministros de un régimen en el que no dejaron ni respirar a nadie, saltando por encima de todas las leyes y atropellando todos los derechos, puestos en plan de liberales haciendo uso de las conquistas de la democracia, que ellos tuvieron abolidas durante siete años, es evidente que constituyen una provocación, porque están demasiado recientes los hechos para que el pueblo los haya olvidado.

No por esto estamos de acuerdo en que se conteste a la provocación con el tumulto, sería mejor con el vacío.

Pero si se repitiera la ocasión de que amenazara el alboroto en otra parte en que la Unión Monárquica Nacional tratara de manifestarse, el Gobierno haría muy bien en prohibírselo.

Por otra parte, no parece que les llevó a La Coruña el propósito de propaganda del nuevo partido, sino el de defender lo indefendible: la gestión pasada, y el de molestar y aún ofender, seguros de no ser contestados.

Atribuyeron su caída al descontento de los intelectuales y de la aristocracia de la sangre y del Ejército, y la depreciación de nuestra divisa, a los sucesores.

Estas apreciaciones tan inhábiles como falta de fundamento, es temerario lanzarlas ante un público culto y consciente, pues ha de comprenderse que la protesta tiene que surgir en el acto porque el público cuando es tratado así, se siente ofendido porque entiende que se le toma por ignorante y abúlico.

No podemos hacer la ofensa a los oradores, de que dejan de saber esto; y en tal caso ¿qué se propusieron? ¿provocar el escándalo? ¿Crear una pequeña dificultad al Gobierno?

No podemos creer que haya mala intención; pero deben darse cuenta los directores de ese nuevo partido, que tienen que ir más despacio y que hasta que en las Cortes «con luz y taquígrafos» se depuren plenamente responsabilidades por lo anterior, no les sienta bien la exhibición, ni menos el provocar y ofender «a troche y moche», usando conceptos y fraseología irrespetuosos.

Les conviene esperar y callar.

En la Argentina

Manifiesto de los estudiantes universitarios

BUENOS AIRES.—Los estudiantes universitarios han publicado un extenso manifiesto pidiendo al Gobierno explicaciones por haber causado tanta alarma con las precauciones que adoptó la semana pasada.

En el manifiesto se dice que si el Gobierno no cambia radicalmente la política que viene desarrollando, los estudiantes están dispuestos a manifestarse e incluso a adoptar medidas violentas para salvaguardar los principios del Gobierno republicano.

Inquietud en las esferas gubernamentales

BUENOS AIRES.—Esta madrugada persistía la inquietud en las esferas gubernamentales. Las fuerzas del Ejército y la Marina continúan acuarteladas. Un fuerte destacamento custodia la residencia presidencial. El Sr. Irigoyen sufre un ataque gripal.

Reorganización del Gobierno

BUENOS AIRES.—El presidente Irigoyen aceptó la dimisión presentada por el ministro de la Guerra, general Dellepiane.

Según el diario «La Razón», en los círculos habitualmente bien informados se asegura que la reorganización del Gabinete consistirá en que D. Elpidio González pase a la cartera de Guerra, haciéndose cargo de la del Interior D. Horacio Oyhanarte. Al ministerio de Relaciones Exteriores pasará el doctor Honorio Puey

redón, que ya desempeñó dicha cartera en la anterior etapa presidencial de Irigoyen.

¿Dimitirá el presidente Irigoyen?

BUENOS AIRES.—Las clases conservadoras, lo mismo que la mayoría del Ejército y los estudiantes, rechazan la posibilidad de una dictadura militar y exigen una solución constitucional de la crisis.

Como el presidente Irigoyen se halla cansado y enfermo se considera inminente su dimisión y el advenimiento del vicepresidente de la República, doctor Enrique Martínez, solución con la cual desaparecería el malestar reinante.

Sigue la desorientación

BUENOS AIRES.—Las precauciones adoptadas por el Gobierno han sido extremadas esta noche, hasta el punto de que la población ha llegado a un punto agudo de excitación. Contribuye a aumentar ésta el hecho de que el Gobierno se mantiene en un silencio absoluto, lo que da pábulo a todas las fantasías y a los rumores más absurdos. Dentro de este ambiente de zozobra, el día de ayer ha transcurrido en aparente calma.

Las maniobras navales

LOS BARCOS MAYORES ESTAN DETENIDOS POR LA NIEBLA

EL FERROL.—Mañana comenzarán las maniobras navales. Los barcos de la escuadra que se encuentran fondeados en esta bahía no han salido todavía para las costas del Norte por la persistente niebla reinante. La escuadrilla de «hidros» que salió ayer se vio obligada a regresar a su base por la falta de condiciones atmosféricas. Se proponen mañana salir para Santander. La división de submarinos ha zarpado con rumbo desconocido. Con ella van el buque de salvamento «Canguro» y el portaaviones «Dédalo». La flota va al mando del marqués de Magaz. La división de acorazados la manda el vicealmirante Morales; la de cruceros, el contralmirante Suances; la de destructores, el capitán de navío señor Gomez Pose, y la de submarinos, el capitán de fragata D. Alonso Ravera.

Con objeto de seguir las distintas fases de las maniobras, se encuentran en El Ferrol varios redactores de periódicos.

UN «HIDRO» DE BARCELONA A SANTANDER

SANTANDER.—A las siete, llegó al puerto el hidroavión «B. Mathi 18», de la Aeronáutica Naval, tripulado por el alférez de navío don Ratael de la Guardia, y como observador venía don José María Cavañal. Procedió de Barcelona. Vino el aparato remontando el curso del Ebro, invirtiendo en el recorrido cuatro horas y cincuenta minutos. Esta es la primera vez que se hace una travesía tan dilatada sobre tierra en un «hidro» español. A las seis cuarenta y cinco llegaron, procedentes de Ferrol, la escuadrilla de «hidros» compuesta de seis «Dorniers», que salieron a las dos cuarenta y cinco. El viaje lo han hecho envueltos en niebla. A las siete menos cuarto hizo su entrada en Santander uno de los submarinos, el «B-5», y minutos más tarde el portaaviones «Dédalo», con cuatro aparatos a bordo. A las diez de la noche entraron nueve submarinos más y el buque nodriza «Kanguro».

Todos estos «hidros», submarinos y torpederos han llegado procedentes de Ferrol para tomar parte en las maniobras, pues el puerto de Santander será su base naval y desde aquí comenzarán las maniobras en cuanto reciban las primeras instrucciones. En todos los alrededores de la costa se observa una gran bruma.

Se ruega a nuestros suscriptores

que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

El problema del cambio

Toma de posesión del nuevo gobernador del Banco.—Nota oficiosa del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda acudió ayer al Banco de España para dar posesión del cargo de gobernador del mismo al señor Bas, y con este motivo pronunció un discurso relacionado con la acción del Poder público y del Banco nacional en el problema del cambio.

Empezó el ministro por manifestar que acudía al Banco de España, no sólo por la alta consideración que le merece, sino por el deseo ferviente de que viva el Banco en íntima relación y armonía con el Ministerio de Hacienda en circunstancias como las presentes. Después de frases de elogio para el gobernador saliente, conde de Gamazo, que ha dimitido exclusivamente por razones de delicadeza, que el ministro dijo no compartía, aunque respetaba, y de un elogio igual para el nuevo gobernador, Sr. Bas, nombrado para este cargo por su identificación absoluta con la política monetaria del Gobierno, indicó el ministro que no puede olvidarse nunca, y menos ahora, que el Banco de España no es una institución privada: el Banco de España es una institución pública, y además es una rueda y un factor esencial de la economía y del crédito del Estado.

«Hay que advertir—añadió el señor Wais—que el problema que tenemos planteado con el cambio de nuestra moneda afecta de una manera singular y especial al Banco de España, porque este problema tiene dos aspectos: uno el fundamental, que está regido por circunstancias y por leyes económicas y financieras, y otro, que es la agudización del problema, en que influyen otros elementos, y al Banco de emisión, por el hecho de serlo, por tener el privilegio único de la emisión de la moneda, le asiste, como le ha asistido en todas partes, el principal papel, para que con sus medios técnicos y económicos, procure ponerse en situación de defender la moneda y que no pueda llegar el caso de que ésta, al cambio con el exterior pierda el valor efectivo que tiene; ésta es función primordial y esencialísima del Banco.»

Después de hablar el Sr. Wais de la centralización de las operaciones de moneda extranjera, dijo que al aceptar el cargo se ha dado perfecta cuenta de la enorme responsabilidad que echaba sobre sí; pero—añadió—yo no soy hombre tan generoso que pueda hacer mía la responsabilidad de los demás».

«La responsabilidad que pesa sobre mí—terminó diciendo el ministro—es enorme, y yo no tengo para mí concurso y auxilio elemento más valioso y eficaz que el Banco de España. No soy hombre capaz de atentar a ninguna de las prerrogativas que todos reconocemos de esta altísima institución; pero por lo mismo ésta debe responder a los llamamientos que le dirijo. Yo soy un hombre muy modesto, extraordinariamente modesto; pero a pesar de eso he recibido el honor, contra mi voluntad, contra mi deseo, de ser nombrado ministro de Hacienda, y desde que soy ministro de Hacienda tengo que olvidarme de mi modestia, porque yo no tengo derecho a ella, pues en cuanto fuese modesto no llevaría el cargo con la dignidad y con las prerrogativas que le son debidas, y más en estos momentos.

Por eso—añadió—, así como es costumbre en estos casos manifestar que no veáis en mí al ministro, sino al amigo, tengo que decir lo contrario: en mí no veáis más que al ministro de Hacienda y al ministro de Hacienda que está dispuesto a llevar a la práctica con la máxima dignidad las facultades de su cargo, haciendo uso de todas ellas, de todas sus prerrogativas, y procurando que el Banco sea el instrumento de gobierno que tiene que utilizar en estos momentos, por que si no, desertaría de mi deber.»

Terminado el discurso del Sr. Wais, hicieron uso de la palabra el gobernador saliente, señor conde de Gamazo; el en-

trante, Sr. Bas, y en representación del Consejo del Banco, el consejero señor conde de Limpas y el subgobernador primero, señor marqués de Cabra, todos ellos con frases de cordialidad y de elevado patriotismo apropiado a las circunstancias, afirmando su mejor propósito de cooperar, como siempre lo han hecho, a la obra del Gobierno.

La Oficina Centralizadora

En la próxima semana dará comienzo el funcionamiento de la Oficina Centralizadora de Cambio de Moneda.

MARRUECOS-FRANCES

Un combate con los rebeldes

CASABLANCA.—La Residencia anuncia que en los confines de Argelia y Marruecos un destacamento compuesto de fuerzas supletorias y de una compañía de la Legión montada, que salió el 30 de agosto para efectuar un reconocimiento y dispersar un «djeb» que amenazaba las comunicaciones del Ziz, tuvo el 31 de agosto un vivo encuentro con un fuerte núcleo de Ait Hamu.

El destacamento francés pudo regresar sin embargo a Taria el mismo día, después de un violento combate. Se señalan por la parte de Francia un oficial muerto y tres suboficiales y diez y ocho legionarios muertos o desaparecidos; dos oficiales y un suboficial y diez legionarios heridos entre las tropas regulares y veinticuatro muertos y doce heridos de las fuerzas supletorias. Todos los heridos han podido ser evacuados a Taria.

Volverá a navegar el «Río de la Plata»

BARCELONA.—El crucero «Río de la Plata», que los españoles residentes en la Argentina regalaron a España a raíz del desastre colonial, se dispone a navegar a través del puerto de Barcelona, después de varios años de absoluta inmovilidad, pues sus máquinas están casi inservibles, y en breve será trasladado al crucero por un remolcador al dique flotante, donde será puesto en seco para limpiar fondos y reparar algunas averías.

El «Río de la Plata» es el crucero más pequeño de nuestra Marina de guerra, pues sólo desplaza 1.773 toneladas, y además el más viejo. Los fondos los tiene recubiertos de cemento para detener mejor el casco de la acción corrosiva del mar. El buque se halla actualmente al servicio de la Aeronáutica Naval y se utiliza como pabelón flotante para la guardia. En este barco la marinería presta servicio, como si se tratase de un barco en activo. Conserva todavía las diez piezas de artillería, que disparan salvos cuando así se dispone. El aspecto exterior del buque es el mismo, o muy parecido, que presentaba cuando salió de los astilleros de El Havre, donde se construyó.

FENOMENO CURIOSO

Un olivar que se desplaza

ALMODOVAR DEL CAMPO.—Un trozo de unos trescientos metros cuadrados de un olivar, propiedad de D. Pascual Villa, se ha desplazado hasta una distancia de cincuenta metros, sin estropearse un solo olivo. En las grietas abiertas en el suelo se encuentra agua a un metro de profundidad.

Se espera la llegada de ingenieros, que informarán sobre este interesante fenómeno.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Consejo de Ministros

A la entrada

Ayer a las cinco y media, se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

Preguntado por los periodistas el conde de Xauen manifestó que no había ninguna novedad.

El ministro de la Gobernación habló de los sucesos de Almería, y dijo que se trata sólo de unos alborotos ocurridos en el Ayuntamiento, que habían sido provocados por los elementos republicanos. La Policía se vio obligada a practicar un cacheo, al que fueron sometidos incluso algunos concejales.

El Sr. Rodríguez de Viguri dijo que si le daban tiempo daría cuenta a sus compañeros de Gobierno de algunos detalles referentes a la reorganización de los servicios en el ministerio de economía nacional.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

A la salida.—Interesantes manifestaciones del general Berenguer

A las nueve y media, se terminó el Consejo de ministros. A la salida el señor Wais dijo a los periodistas que había sido nombrado delegado del Estado en la Compañía de Petróleos el Sr. Marfil, en sustitución del Sr. Bas. El Sr. Marfil seguirá la política de abaratamiento y estudiará las reformas que deben introducirse.

El Sr. Rodríguez de Viguri manifestó que se había aprobado la reorganización del Consejo de la Economía Nacional. En vez de trescientos consejeros serán cincuenta, que los nombrarán directamente los productores.

La firma del decreto se hará en seguida y después se dará una explicación sobre esta reorganización. También se ha acordado una subvención para los labradores que por primera vez han sembrado maíz en terreno de secano.

El general Berenguer manifestó:

—Ha sido un Consejo largo, con mucho calor. Hemos tratado de diversos asuntos, y casi todo el tiempo de la reunión lo ha invertido el ministro de Estado al dar cuenta de las revueltas en las Repúblicas sudamericanas, de las que damos en la nota una referencia completa. También nos ocupamos algo del «carnet» electoral y de los trabajos realizados por el ministro para la publicación del curso.

Igualmente—añadió—tratamos algo de los servicios de radiocomunicación, habiéndose nombrado una ponencia que estudiará la concesión.

Un periodista le preguntó: —¿Y de la Censura, han tratado ustedes?

El presidente contestó: —Sí, cambiamos impresiones respecto a la supresión de la previa Censura, mejor dicho, del procedimiento sustitutivo o complementario de ella. De todas formas, yo nombraré una ponencia para que estudie las medidas sustitutivas de la Censura.

Otro periodista le preguntó: —Pero, ¿hay fecha para la supresión? El general Berenguer contestó rápidamente:

—No; hoy ha sido cambio de impresiones sobre este asunto; pero sí puedo asegurarles que la supresión se hará en breve plazo. Ya saben ustedes que hace tiempo que era ese mi deseo.

Preguntado sobre si habían tratado algo de política, contestó negativamente.

—¿Y de la Coruña?—le preguntamos. —Tampoco—contestó—. Es ese un asunto ya terminado y del que ustedes han publicado bastante.

El periodista le replicó:

—No; bastante, no.

—Sí, en realidad—contestó el presidente—; hubo que hacer algunas acotaciones por ambos lados.

Otro periodista le preguntó si se permitiría la celebración de otros actos políticos, y el presidente dijo:

—Naturalmente; hace dos meses que están autorizados. Lo que pasa es que nadie lo ha dicho. Ahora voy a cenar con el alcalde.

Después el Sr. Estrada facilitó la siguiente

NOTA OFICIOSA

Estado.—El ministro de Estado informó al Consejo de las últimas impresiones comunicadas por los representantes de España en el Extranjero sobre los sucesos internacionales de orden político y económico desarrollados recientemente, tanto en Europa como en el resto del mundo, sin olvidar China ni India, y particularmente a las repúblicas suramericanas.

El Consejo de ministros aprobó las dis-

denes que el duque de Alba ha creído oportuno dirigir a las Embajadas y Legaciones de Su Majestad en vista de las circunstancias.

El Consejo dió su conformidad para la firma de un convenio de extradición con Finlandia. Y aprobó igualmente las instrucciones que verbalmente ha de comunicar el duque de Alba en París al Sr. Quiñones de León, como representante de España en las reuniones que próximamente se celebrarán en Ginebra del Consejo de la Sociedad de Naciones, así como en la que tendrá lugar el día 8 para el examen de la ponencia preparada por el Sr. Briand en vista de las contestaciones correspondientes a su Memorandum sobre el establecimiento de la Unión Federal Europea.

Hacienda.—Se acordó el nombramiento de delegado del Estado en la Compañía Arrendataria de Petróleos, vacante producida por la renuncia del Sr. Bas, de D. Mariano Marfil, director de Aduanas.

Atento el Gobierno a las manifestaciones de la opinión nacional, el nuevo delegado recibirá el encargo de estudiar la organización de dicho monopolio para proseguir sin descanso y con toda urgencia la política de abaratamiento y la gestión y alta dirección de los Sres. Argüelles y Bas, aprovechando también las enseñanzas de los tres años de duración del monopolio para estudiar y proponer las reformas que parezcan convenientes.

Se aprobó un proyecto de Real orden sobre impuesto proporcional al grado para las holandesas, si el nombramiento de una comisión que proponga la fijación del margen diferencial de los alcoholes, abriendo además una información pública para redactar el nuevo reglamento del impuesto.

Fomento.—Aprobó el Consejo un expediente estableciendo las reglas oportunas para conceder a los obreros de los ferrocarriles explotados por el Estado, los beneficios del retiro, viudedad y orfandad, análogos a los otorgados por las Compañías.

Economía Nacional.—Aprobación de un presupuesto formulado por el Comité de cerealicultura, con el fin de hacer efectivas las subvenciones a los cultivadores de maíz acogidos al Real decreto de 11 de junio y a la Real orden de 30 de noviembre de 1929.

El Consejo deliberó extensamente sobre la industria de la Compañía Radio España sobre la concesión de los servicios radiotelegráficos internacionales. El Consejo acordó el nombramiento de una Comisión de representantes de los ministerios de Hacienda, Gobernación, Estado y Justicia, que, presidida por el director general de Comunicaciones, dictamine sobre tan interesante problema.

NOTAS DE AMPLIACION

Gran parte del Consejo empleó el ministro de Estado en la exposición detallada que hizo sobre política exterior, por no haberlo hecho desde la última reunión que presidió Su Majestad. La relación, además de completa, fué muy interesante, porque en ella iban comprendidos los sucesos ocurridos recientemente, en especial, por afectarnos de una manera más directa, los que han tenido lugar en los países hispanoamericanos.

El duque de Alba, que saldrá hoy para Suiza, dió también cuenta de otros expedientes de su departamento, que van suficientemente especificados en la referencia oficiosa.

Le supresión de la censura

Uno de los asuntos más importantes que se trataron en el Consejo fué el referente a la supresión de la censura periodística.

Aunque este asunto compete a la Presidencia y será concretado también en una disposición de este departamento, fué el ministro de Gracia y Justicia, quien expuso en el Consejo las líneas generales del proyecto.

El carnet electoral

El ministro de Trabajo llevó al Consejo varios asuntos de su departamento, pero no pudo dar cuenta sino del que se refiere al carnet electoral, aprobándose las bases que han de servir para la adjudicación del concurso.

El Sr. Sangro no creyó conveniente facilitar detalles sobre el mismo. El decreto será sometido a la firma del Rey mañana, e inmediatamente después será publicado en la «Gaceta». Según parece habrá cuatro clases de carnets, con arreglo al régimen de las cédulas, y servirán para una etapa de cuatro años. La utilización del carnet se extenderá, no sólo a las elecciones generales, sino también a las provinciales y municipales.

El Consejo de Economía Nacional

En la reunión de anoche se aprobó un proyecto del ministerio de Economía, reorganizando los servicios del Consejo de la Economía Nacional. El decreto, que será sometido a la firma regia, comprende la reorganización para su funcionamiento. Afecta no solamente al organismo del Consejo, sino también a sus dependencias filiales, que funcionan en los Gobiernos civiles, aunque la modificación de estas últimas es pequeña.

Por lo que respecta al Consejo de la Economía, se reduce considerablemente el número de los que integraban hasta hasta ahora este organismo, que, por otra parte, en su mayoría, eran de nombramiento del Gobierno. De ahora en

adelante, lo serán únicamente por elección corporativa de los productores. De aquí que el número de consejeros quedará reducido de 300 a 50. Además, habrá 25 de nombramiento, si bien estos últimos asistirán a las reuniones en calidad de observadores para emitir dictámenes e informes de carácter técnico, pero no tendrán voto, el cual estará reservado únicamente a los de elección. Entre los funcionarios figurarán los que por su categoría les corresponda, entre ellos el director general de Aduanas.

El verano regio

La estancia de los Reyes en Bilbao

BILBAO.—Hasta las once y media de la mañana no salieron los Reyes del Hotel Carlton, donde se hospedaban, para tomar parte en las regatas que se celebran en el puerto exterior. El alcalde y el presidente de la Diputación enviaron ramos de flores para la Reina y las infantas.

Clasificación de las regatas

BILBAO.—La clasificación de las regatas crucero Santander-Bilbao (34 millas) ha sido la siguiente:

Yates.—Primeros, «Carin III», en 27 horas, 21 m.; segundo, «Maitenes II», 27 horas, 30 m.; tercero, «Lebandos», 29 h. 47 m.; cuarto, «Uruba», 29 horas 59 m.; quinto, «Altolet», 30 horas 19 m.; sexto, «Dex», 32 h. 7 m. 14 s.

Serie de ocho metros.—Primeros, «Cantabria», 21 h. 43 m.; segundo, «Luecia», 23 h. 15 m.; tercero, «Torbio», tripulado por el infante D. Jaime, 25 h. 35 m.; cuarto, «Hispania IV», tripulado por el Rey, 23 h. 58 m.; quinto, «Osborne», tripulado por la Reina, 26 h. 6 m.; sexto, «Mena», 26 h. 14 s.

Se retiraron los yates «Neva», «María del Carmen», «Cabauxa» y «Otre».

Comida oficial

BILBAO.—Los Reyes e infantas comieron con las autoridades en el hotel donde se hospedaban. Después de esta comida oficial, los Reyes se han trasladado al teatro Arriaga, donde la compañía de Fernando Soler puso en escena «El amigo Teddy», en función benéfica a favor del Hospital Civil y la Casa de Misericordia.

Las regatas de ayer

Las regatas celebradas con asistencia de los Reyes dieron los siguientes resultados:

Serie de ocho metros.—Primeros, «Chirra III», en 2 h. 53 m.; segundo, «Alai II»; tercero, «Torbio», tripulado por el infante D. Jaime; cuarto, «Neva»; quinto, «Hispania VI», tripulado por el Rey; sexto, «Cantabria», y séptimo, «Mena».

Tomaron parte once balandros. Se retiró el «Sirena».

Serie de seis metros.—Primeros, «Jorge Juan», en 2. 2. 15 m.; segundo, «Lau II»; tercero, «Aizu». Se presentaron diez y seis embarcaciones.

En la primera regata se corrieron diez y seis millas, y en la segunda doce.

Guardia civil

Concursos.—Se convoca para cubrir una vacante de comandante, tres de capitán, tres de teniente y una de alférez para la Guardia Colonial.

También se anuncia una vacante de capitán en el Colegio de Guardias Jóvenes.

Destinos.—Al Colegio de Guardias Jóvenes, el comandante D. Manuel Díaz Tiji.

Orden de San Hermenegildo. Se concede pensión de cruz al teniente coronel D. Joaquín Aguirre; la placa, al comandante D. Mariano Portillo, y la cruz, al capitán D. Marcelino Muñoz.

Plantillas.—Se disminuye un teniente en la plantilla de la Comandancia de Córdoba, y se aumenta en la de Caballería del 18 Tercio.

Reserva.—Pasa a esta situación el teniente coronel D. Segundo Arangabe.

LORENZO RAMIREZ TOME

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales DEPOSITO CENTRAL: 30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

DE AVIACION

Los aviadores franceses Costes y Bellonte realizaron con extraordinario éxito el vuelo Paris-Nueva York

PARIS.—El ministro del Aire comunicó la nota siguiente:

«La Embajada de Francia en Washington telegrafía a las 17,55 (hora francesa) que el avión «?», pilotado por Costes y Bellonte, se acerca a la costa americana.»

PARIS.—El ministro del Aire ha recibido el siguiente telegrama:

«A las 10,30 (hora local) el «?», de Costes y Bellonte, comunica con la estación de telegrafía sin hilos de Saint Pierre et Miquelon (Terranova) indicando su posición a los 50° 30 Oeste y los 43 Norte, en ruta hacia Canso (Nueva Escocia). Todo va bien a bordo, y en Saint Pierre el tiempo es magnífico.»

A las 9,30 (hora local) Costes senala al mismo puesto su paso a 200 millas al Sur de Saint Pierre et Miquelon. Dice estar en comunicación con el paquebote «Rousillon» y hallarse en ruta hacia Halifax. Los aviadores comunican que intentan entrar en comunicación directa con Halifax.

CURTISS FIELD.—El pabellón de la Marina está engalanado y se ha izado en él la bandera francesa.

El sol ha vuelto a reaparecer entre las nubes y la lluvia ha cesado. Se han hecho todos los preparativos para recibir a los aviadores franceses Costes y Bellonte. Han acudido al campo de aviación numerosas personalidades y una delegación de ex-combatientes franceses.

NUEVA YORK.—Comunican de Curtiss Field que acaban de llegar a aquel aeródromo el aviador Lindberg y su esposa, los cuales han ocupado sus puestos en el pabellón de la Marina, donde también se encuentran la viuda del ex presidente Roosevelt y sus hijos. Ha vuelto a caer la lluvia, a pesar de lo cual han conseguido remontarse varios aviones, que marchan a explorar el horizonte con objeto de avisar la llegada del «?», tripulado por Costes y Bellonte.

CURTISS FIELD.—Una hora antes de la que se esperaba pudiera llegar el avión «?» se habían reunido en el aeródromo los Comités de recepción y numeroso público. El tiempo es nublado y sopla un fuerte viento.

Han regresado todos los aviones que marcharon al encuentro del «?» y se teme que el mal tiempo pueda retrasar algo la llegada del avión francés.

La tempestad que se cernía sobre el aeródromo estalló finalmente en un fuerte aguacero, aclarándose el cielo poco después.

HALIFAX.—La hazaña realizada por los aviadores franceses del «?» marca una nueva etapa en la travesía aérea del Atlántico, pues si bien es verdad que el aviador australiano Kinsford Smith le precedió en dicha travesía, los aviadores franceses han atravesado por la ruta oriental, lo cual avalora su raid. Los aviadores franceses, lo mismo que el australiano, han sufrido mucho a causa de la espesa niebla al volar sobre los mares de Terranova.

NUEVA YORK.—Los aviadores Costes y Bellonte han aterrizado a las 19,12 con toda felicidad, después de haber atravesado el Atlántico en un solo vuelo.

NUEVA YORK.—Los aviadores Costes y Bellonte han realizado su vuelo en treinta y siete horas y dieciocho minutos.

NUEVA YORK.—El recibimiento dispensado a los aviadores franceses, héroes de este gran vuelo, ha sido de un entusiasmo conmovedor.

EL AUTOGIRO LA CIERVA

Hoy saldrá de Cuatro Vientos para Albacete el ingeniero Sr. La Cierva, quien tripulará el autogiro de su invención.

PREPARATIVOS EN MURCIA

MURCIA.—Con motivo de la próxima llegada, en su autogiro, del Sr. La Cierva, se hacen preparativos para tributarle entusiasta recibimiento, organizándose varios actos en su honor.

La Diputación construirá el aeródromo, contribuyendo con la cantidad de 75.000 pesetas.

Los ingenieros civiles obsequiarán con un banquete a su compañero señor La Cierva, quien será también agasajado con otro banquete popular en el barrio del Carmén.

El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario para que engalanan los balcones e iluminen las fachadas a la llegada del Sr. La Cierva.

CLASIFICACION DE LA VUELTA AEREA A ITALIA

ROMA.—La clasificación de la vuelta aérea a Italia es la siguiente: Sach, 23 horas, 1 m., 44 s.; Donati, con 23 h., 46 minutos, 58 s.; Lusser, con 24 h., 8 minutos, 22 s.; miss Spooner, con 24 horas, 48 m., 23 s.

EL CONCURSO PARA LA COPA GORDON BENNET

CLEVELAND (Estado de Ohio).—El lunes se elevaron seis globos que participaron en el concurso para la copa Gordon Bennet. Con intervalos de tres minutos, y a partir de las dieciséis y cuatro de la tarde, empezaron a salir los participantes de esta prueba, que son un belga, un alemán, tres norteamericanos y un francés. El fuerte viento que reinaba en aquellos momentos hizo que los globos tomaran dirección Noroeste, donde se esperaba peor tiempo. Hoy fueron vistos sobre Pensilvania el «Belgica Dorada» y el norteamericano «City of Detroit». Se cree que algunos aterrizarán en la zona de Nueva Inglaterra.

EL VUELO ALEMANIA-ESPAÑA-NUEVA YORK-VERACRUZ

MEJICO.—La Cámara de Comercio alemana de esta capital anuncia que el aeroplano gigante «Dox» vendrá a Veracruz una vez efectuado el vuelo Alemania-España-Nueva York.



Provincias

EL INFANTE D. JUAN, EN SAN FERNANDO

SAN FERNANDO.—El Infante D. Juan, contestando al discurso del alcalde en su visita al Ayuntamiento, dijo que cumplía con satisfacción el mandato de Su Majestad el Rey de saludar en su nombre a la ciudad de San Fernando, agregando que población de tan grandes virtudes no puede ser olvidada por sus Reyes. Dió a continuación las gracias por el recibimiento, que nunca olvidará y que le ayudará mucho en la labor que emprende de consagrar la vida a la gloriosa Marina de guerra española, como son los deseos de sus queridos padres y el mejor anhelo de su existencia, el poder llegar algún día a ser útil a la Patria.

Una ovación delirante puso término al discurso del augusto hijo del Rey.

CADIZ.—Al escuchar el alcalde, marqués de la Villa de Pesadilla, los elogios dedicados por S. A. R. el Infante don Juan a la hermosura de la playa de la Victoria, ofreció, en nombre de esta ciudad, construir en dicha playa un hotel para que el Infante pase las vacaciones veraniegas mientras sea alumno de la Escuela naval.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

GIJON.—Se han recibido noticias de que, a causa de la niebla, el vapor «Orozco Ternake», de la matrícula de Bilbao, que se dirigía a Gijon con cargamento de pinos para mmas, chocó con un bajo sabante de la isla Saivora, de donde pudo salir a fuerza de máquina, con una enorme vía de agua en los fondos, hundiendo rápidamente. Procedía de Villagarcía. La tripulación lanzó al mar el bote salvavidas, de donde fué recogida por el vapor «Enrique Illueca», de la matrícula de Valencia, sin haber ocurrido desgracias personales. El buque perdido desplazaba 400 toneladas, y era propiedad

de Miguel Orozco, que se encuentra accidentalmente en Gijón.

UN AUTOMOVIL CAE AL RIO

SEVILLA.—Al mediodía, el automóvil de esta matrícula, ocupado por la señorita Trinidad Ortega y María Domínguez, a quien acompañaba el chófer Manuel Chaves, volcó al pasar un puente por el río Guadaira, cayendo al agua. Los vecinos próximos acudieron y salvaron a los tres.

RASGO DE UN FILANTROPO

ALGECIRAS.—Se han inaugurado las soberbias salas del hospital Civil, construidas a expensas del filántropo algecirense D. José Joaquín Ibáñez, asistiendo las autoridades civiles y militares.

Esta siendo muy elogiado el rasgo altruista del Sr. Ibáñez, y se proyecta algún agasajo en su obsequio.

El Congreso Internacional Penitenciario

PRAGA.—El Congreso internacional penal y penitenciario, que se celebra en esta capital, ha nombrado vicepresidentes del mismo a los primeros delegados de los países que asisten a las deliberaciones, entre ellos el delegado español don Crispino García de la Barga, jefe de Administración del Ministerio de Gracia y Justicia.

Se constituyeron las cuatro secciones en que está dividido el congreso, tratándose acerca de los «rapports» respectivos.

La sección primera no llegó a un acuerdo concreto y respecto a las medidas de seguridad, clasificación y sistematización. La sección segunda aprobó la primera cuestión, relativa a ejecución de penas, llegándose a un acuerdo entre las distintas proposiciones. La sección tercera estableció la conclusión sobre su primer tema: interesar a la opinión pública en la reforma de los liberados, separar a los liberados reformables de los incorregibles y reglamentar legislativamente la rehabilitación del delincuente.

Posteriormente se celebró la asamblea general del congreso, con asistencia del ministro de Asuntos exteriores, M. Benes, quien pronunció un brillante discurso sobre temas penales, habiendo causado sensación su criterio, francamente partidario del mantenimiento de la pena capital.

Se celebró un banquete, ofrecido por el ministro de Justicia a los miembros de la Comisión internacional y a los primeros delegados de los países, asistiendo ochenta invitados, entre ellos el delegado de España, Sr. La Barga.

La concurrencia de miembros al Congreso es superior a la de otros celebrados anteriormente, pasando de sescientos los asistentes, destacándose por su gran número los ingleses. Concurrieron muchas señoras que poseen el título de abogado en sus respectivos países y otras que pertenecen al Cuerpo de Prisiones.

BARCELONA

INFECCION EN EL GANADO, EXTINGUIDA

BARCELONA.—Hace algún tiempo apareció en el ganado cabanar de un cuartel de Barcelona una infección virulenta y contagiosa, con las características del ántrax. En temor de que se extendiera a otros cuarteles hizo que se adoptaran grandes precauciones por las autoridades veterinarias, merced a las cuales se ha logrado que hoy se decretara la extinción de la infección en el cuartel de la Barceloneta.

FELICITACION A UN OBRERO HERICO

BARCELONA.—El alcalde, conde de Güell, ha felicitado efusivamente en nombre de la Corporación al obrero José de Haro, por su entereza y presencia de ánimo al prestar socorros a los intoxicados en el accidente ocurrido el sábado último en las bodegas del barco «Roberto R.», que con gran peligro de su vida descendió a pesar de sufrir síntomas de intoxicación, y consiguió salvar por medio de una cuerda a dos obreros que sin su auxilio hubieran perecido.

LLEGADA DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

BARCELONA.—Ha llegado en el expreso de Francia el general Martínez Anido. No se desviven los originales. No se publican.

Notas Políticas

El próximo Consejo

Se celebrará el martes de la semana que viene. El general Berenguer, que saldrá el viernes para San Sebastián, emprenderá el regreso a Madrid el lunes para presidirlo.

El ministro de Marina

Al Consejo no asistió el ministro de Marina, que se encuentra en el Ferrol.

En la Presidencia

El general Berenguer recibió ayer a Sr. Alvarez Guerra, general González de Lara y coronel Sr. Varela.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Como de costumbre, el general Marzó recibió a los periodistas, dándoles cuenta de los sucesos ocurridos en San Sebastián.

Con motivo de la huelga de pescaderos, actualmente planteada, los huelguistas pretendieron oponerse a la circulación de camiones que conducían el pescado y que iban protegidos por la fuerza pública.

En las inmediaciones de la estación dos grupos apedrearon a los guardias, viéndose éstos obligados a disparar y resultando un paisano herido leve en la región glútea. El orden quedó restablecido sin que se produjeran nuevos incidentes. En el resto de España la tranquilidad es completa.

Un periodista le preguntó si en la Coruña existía también esa tranquilidad, y contestó que desde la salida de los propagandistas de la Unión Monárquica el orden quedó restablecido en absoluto.

—¿Sabe usted si continuarán su propaganda esos elementos?

—Creo que sí, pues hace unos días estuvo a verme una comisión del partido, solicitando autorización para un acto en Madrid, que, me comunicaron, piensan celebrar en breve.

Otro periodista preguntó al ministro si conocía el nombre del periodista que exageró los sucesos de la Coruña.

—Se llama—contestó el general Marzó—Julio Carballo Romero, y, según aparece en su tarjeta es redactor de «La Nación», de Buenos Aires. Se le ha impuesto una multa de 500 pesetas y el gobernador ha acordado enviar al fiscal el texto de los despachos que intentó cursar.

Es muy doloroso—terminó el ministro—que se tomen estas medidas, pero el Gobierno no tiene más remedio que estar atento para impedir que se divulguen inexactitudes que pueden perjudicar el prestigio de España.

El Sr. Lequerica a Madrid

El nuevo subsecretario de Economía, Sr. Lequerica, que se encuentra en Bilbao, ha telegrafado al ministro manifestándole que piensa llegar inmediatamente a Madrid con objeto de posesionarse del cargo para el que ha sido nombrado.

Las maniobras militares francesas

El próximo día 5, marcharán a París los generales Goded, González Lara y Ponte, invitados por el Gobierno francés para asistir a las maniobras militares.

Extranjero

EL ORO QUE CONTENIA EL PAQUEBOTE «EGYPT»

BREST.—Los buzos que reconocen el casco del paquebote «Egypt» dicen que está poco deteriorado y descansa en posición casi vertical por 120 metros de fondo.

Los trabajos para perforar el casco comenzarán hoy, creyéndose que hay muchas probabilidades de sacar a la superficie las cajas conteniendo lingotes de oro, que iban a bordo de aquel buque al ser hundido.

PROCESO CONTRA DIECIOCHO TERRORISTAS

TRIESTE.—Ha comenzado ante un tribunal especial la vista del proceso instruido a dieciocho terroristas, acusados de atentado contra la seguridad del Estado, entre ellos el cometido contra el «Popoli di Trieste». El general Dessi mantiene la acusación y ha anunciado que el proceso será sumamente serio.

INCIDENTE DE FRONTERAS

TRIESTE.—Han muerto un súbdito italiano y otro esloveno, resultando dos italianos heridos en una escaramuza ocurrida en la frontera yugoeslava, cerca de

San Cancioni. El incidente se originó cuando una patrulla fronteriza encontró a dos agentes secretos eslovenos, que se les resistieron. Otros eslovenos lograron huir del territorio.

TORNADO SOBRE RIO JANEIRO

RIO JANEIRO.—Ha descargado sobre la ciudad un violento tornado, causando numerosos daños. Parece que hay varios muertos y numerosos heridos.

EL TRASLADO A SUECIA DE LOS RESTOS DE ANDREE Y SUS COMPANEROS

TROMSOE.—El «Braag Vaag», que conduce los restos de Andree y sus dos compañeros, que en el año 1897 intentaron un vuelo al Polo Norte, llegó a este puerto a las diez y treinta de la mañana (hora noruega). El traslado de los restos se efectuó en un área grande de madera cubierta de paño negro. Los tres cadáveres fueron llevados al hospital de Tromsøe, con una escolta de honor, compuesta de un destacamento de marinos noruegos. Distinguidas personalidades científicas de Suecia y Noruega se proponen reconocer los restos y dejarlos en condiciones para su definitivo traslado a Suecia.

LOS TEATROS

AVENIDA

Estreno de la adaptación de «Trianerias»

De aquella zarzuela que se dió bastantes veces en Apolo, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, han hecho sus mismos autores una adaptación para la compañía del Avenida.

El público rió las incidencias de «Trianerias» y celebró la interpretación que le dieron, entre otros, Pepita Meliá, actriz de múltiples matices; Benito Cibrián, convertido en un alemán muy gracioso y humano, y Rafael Arcos, actor ya incorporado con plausible entusiasmo al teatro grande.

El local estaba brillantísimo. Los comentarios sobre el comienzo de la temporada en el Avenida fueron dignos de los excelentes artistas que lo rigen.

ZARZUELA

Compañía Aurora Redondo-Valeriano León

He aquí la lista de la compañía de comedias cómicas de Aurora Redondo y Valeriano León, que después de su brillante gira por provincias se presentará en el teatro de la Zarzuela de Madrid el miércoles 10 del actual con «La venganza de Don Mendo». Se estrenarán 4 decoraciones de Cesar Rullena.

Actrices.—Dona Achaerandio, Carmarina Caballero, Carmen Collado, Candida Granada, Alberta Palencia, Aurora Redondo, Isabel Redondo, Rosario Revilla, Mariela Rodríguez, Mercedes Sierra y Divina Vega.

Actores.—José Alayete, Santos Asensio, Leopoldo de Diego, Antonio L. Estrada, Enrique García Álvarez, Federico Goritz, Valeriano León, Manuel Luna, Pedro Montesinos, José Porres y José Vazquez.

Apuntadores: Fernando La Torre y Emilio Moreno.

Maquinista, Rosendo Puig. Representante, Ricardo Ituz. Decorado propiedad de la Empresa.

FUENCARRAL

«Début» de Beatriz Cerrillo con «Cádiz»

En el Fuencarral hizo anoche su presentación la bella triple comica Beatriz Cerrillo, que desde ahora formará parte de la compañía lirica de Luis Ballester.

Para el «début» de la señora Cerrillo se eligió la hermosa zarzuela de Chueca y Valverde «Cádiz», que este meritísimo conjunto artístico ha representado repetidas veces en la última temporada.

«Cádiz» obtuvo excelente acogida por parte del público chamberlino.

GOBIERNO CIVIL

CLAUURA DE HORNOS DE LADRILLOS

En el Gobierno civil facilitaron ayer la siguiente nota:

«El gobernador ha dado orden al alcalde de Chamarrín de la Rosa, previo informe de la Inspección de Sanidad, para que desaparezcán inmediatamente los quemaderos de hornos de ladrillos que en la colonia de los Pinares, calle del Amor de Dios del referido término, están funcionando, produciendo emanaciones pestilenciales con peligro para la salud pública.

El artículo 19 del reglamento de Sanidad Municipal prohíbe que esas industrias se establezcan a menos de 500 metros de poblado y estos quemaderos están a 30 metros de las casas, faltándoles también el requisito indispensable para su establecimiento, de haber sido favorablemente informados por la Junta Municipal de Sanidad. Este es asunto que ha producido quejas del vecindario y del cual se ha ocupado la Prensa.»

EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Toda España: Vientos flojos de dirección variable. Cielo con pocas nubes. Color. Disminuyen las tormentas.

Rutas aéreas de la península: Vientos flojos; nubosidad en general escasa. Ligera tendencia tormentosa en los pasos montañosos y mesetas. Ruta a Canarias: Buen tiempo. Calmas o vientos flojos del primer cuadrante en casi toda la ruta. Visibilidad regular y cielo con algunas nubes bajas hasta Casablanca. Cerca de Canarias, vientos muy flojos de dirección incierta, cielo con cúmulos y visibilidad buena.

Agricultura: Sigue el calor, pero tienden a cesar las tormentas.

Navegación marítima: Ligera agitación en el estrecho de Gibraltar. Tranquilidad en el resto.

La temperatura máxima de ayer fué de 38 grados en Sevilla y la mínima de 14 en Zamora y Salamanca. En Madrid, la máxima fué de 33 grados y la mínima de 20.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

BANDAS DE GUERRA

ASCENSOS

A cabos de tambores.—Tambor, don Ignacio Lobo Bermúdez, del regimiento Melilla núm. 59, al mismo; D. Vicente Suárez Bernal del regimiento Ceuta número 60, al mismo; D. Vicente Vergara Soriano, del Grupo Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, núm. 2, a la Academia General Militar.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

El director de «Informaciones», enfermo

Desde el sábado último se encuentra enfermo el director de nuestro colega «Informaciones», Sr. Sarradell.

Afortunadamente ha desaparecido ya el carácter grave que se le atribuyó a su dolencia en los primeros momentos, y se halla bastante mejorado.

Hacemos votos por el total restablecimiento del Sr. Sarradell.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º.

Carmen Pabón.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Información de Marina

EL BUQUE-ESCUELA «ELCANO»

Según noticias facilitadas en el Ministerio de Marina, el buque escuela de guardias-marinas «Juan Sebastián Elcano» llegó al puerto de Jaffa, habiendo desembarcado los guardias-marinas y parte de la tripulación con objeto de visitar Jerusalén.

LAS MANIOBRAS NAVALES

FERROL.—El almirante marqués de Magaz ha tomado el mando de la escuela, arbolando su insignia en el crucero «Miguel de Cervantes», que fué saludada con 21 cañonazos.

En cuanto terminen los buques de aprovisionarse comenzarán las maniobras.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436. Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

Gacetillas de los Teatros

INFANTA ISABEL

Maria Tubau y su gran compañía de comedias debutarán el día 10 en el Infanta Isabel con la obra, de Benavente, «El mal que nos hacen».

CALDERON

Todas las noches, éxito clamoroso de «Baturra de temple», de Redondo del Castillo y del eminente maestro Moreno Torroba

REINA VICTORIA

«Shanghai».—Todos los días, tarde y noche, en el Reina Victoria. Magnífica presentación e interpretación irreprochable.

ALKAZAR

La compañía titular de este teatro obtiene con «La educación de los padres», el éxito cómico sin igual, un triunfo formidable. Tarde y noche, «La educación de los padres».

COMICO

Loreto y Chicote, en el teatro Cómico, inauguran su anual temporada el próximo viernes con la comedia nueva, de Luis de Vargas, «Las pobres mujeres».

ROMEA

El próximo viernes, 5, hará su presentación la diva de las jotas, Ofelia de Aragón, con un programa muy sugestivo, cuyos principales alicientes lo constituirán el gran humorista Sepepe, Castex, la notable pareja de baile, procedente de los principales teatros de Europa, Clarisse et Chrystrian y la bellísima cancionista Pepita Velázquez, que será una revelación para el público madrileño.

CIRCO DE PRICE

Los Deblars, la maravillosa revista rodante sobre monociclos; los Whirlwinds, fenómenos del patín; Pompoiff—Thedy los reyes de la gracia y las mejores atracciones circenses del mundo las verá a diario en Price. Todas las noches, a las diez y media.

Bibliotecas y Museos

Horario de verano

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 10,30, función excepcional benéfica. Irene Alba y su compañía, primer acto de Doña Tufitos; Margarita Xirgu y Enrique Borrás, segundo acto de La loca de la casa; Casimiro Olitas, anécdotas cómicas; Felisa Herrero, María Badía, Pablo Gorgé, Cayetano Peñalver y Delfín Pulido, concierto.

CALDERON.—A las 6,30, La rosa del azafrán. A las 10,30, Baturra de temple.

COMICO (Loreto-Chicote).—Viernes, 5, a las 10,30, inauguración. «Las pobres mujeres» (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 11, Shanghai.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, La educación de los padres.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, Cádiz.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Trianerias.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exitazo de toda la nueva compañía.

¿Está su hijo
Inapetente?
Pues dele en seguida
Jarabe de
**HIPOFOSFITOS
SALUD**

Su eficacia es inmediata y está aprobado por la Real Academia de Medicina, teniendo, además, cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Ayuntamiento

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El alcalde dijo a los periodistas que había recibido una carta firmada por el presidente de la Sociedad de Patronos Comerciantes e Industriales fruteros, excitándole a que extreme aún más las medidas adoptadas por el Ayuntamiento contra el situado de puestos de melones en la vía pública.

—Claro es—dijo el marqués de Hoyos—que esta carta no será atendida más que en su justo medio, pues el asunto, aunque sigue en pie, está completamente definido.

Habló luego el alcalde de las multas por infracción a las disposiciones de abastos, haciendo resaltar que van disminuyendo notablemente las denuncias, a pesar de ser cada vez más estrecha la vigilancia, lo cual demuestra que las infracciones disminuyen.

Terminó manifestando que a los reincidentes en esta clase de faltas se les impondrá duras sanciones, llegando en algunos casos hasta la clausura del establecimiento.

UN ESCRITO DE LA CONFEDERACION DE PADRES DE FAMILIA

El duque de Terranova, como presidente de la Confederación Nacional Católica de Padres de Familia, ha dirigido al alcalde un escrito en que participa que, enterado de la proposición presentada al Ayuntamiento, relativa a la creación en Madrid de algunos lugares de recreo y expansión para los niños, ve con viva simpatía estas iniciativas, y apunta la idea de que el establecimiento de lugares de recreo con destino a los niños no tendrá la deseada eficacia, si no se organiza el personal que se encargue de cuidar en ellos de los hijos de los obreros y familias poco acomodadas.

La Confederación Nacional de Padres de Familia ofrece su concurso y desea y espera que sea aprovechado para el desarrollo del propósito citado.



CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

MADE IN SPAIN

MADRID

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

8, FUENCARRAN, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "RAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entfo.—Teléf 13.853

MADRID

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMBRADORES EN ACHRO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

ARTICULOS DE OCASION

Joyería.—Platería.—Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

— A militares precio especiales —

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la **SOCIEDAD BIBLICA**, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general, Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colmeneros, 3, Madrid

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas	17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio),	Pesetas	725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIÁ, CARBALLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUERIA DEL CANAMIRAL, PADRON

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

RESERVADO PARA Casa Vickers

RESERVADO para el BANCO HIPOTECARIO

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción **DOS PESETAS** al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre _____

Cuerpo _____ empleo _____

Puesto _____ provincia _____

Desear suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

Anunciese en "Ejército y Armada"